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— Una din problemele de maximă importanţă, astâzi, pentru 
dezvoltarea teatrului nostru este ridicarea nivelului profesional-cul-
tural al colectivelor. Care credeţi câ sînt modalităţile prin care se 
poate realiza acest deziderat şi se poate crea climatul teatral 
favorabil ? 

— Climatul de înaltă ţinută intelectuală nu poate fi obţinut după legi 
fixe. Iniţiativa dramaturgului Horia Lovinescu, directorul Teatrului „C. I. Not-
tara", de a înfiinţa studioul experimental, în cadrul căruia sînt invitaţi să 
lucreze regizori de diverse stiluri profesionale, personalităţi diferite, actori 
şi studenţi ai I.A.T.C, urmînd să prezinte publicului aspecte generale ale 
dramaturgiei universale şi să experimenteze metode noi sau mai puţin folo-
site în ultima vreme (recitări, lecturi dramatizate, monoloage e tc) , constituie 
nu numai un fapt de interes major pentru publicul spectator, dar şi un bun 
laborator, o şcoală eficientă pentru colectivul artistic angrenat în această muncă 
plăcută, utilă şi variată. Succesul spectacolului 3.3.3. este o confirmare a acestei 
activităţi. Noul Teatru Mic, sub conducerea regizorului Radu Penciulescu, şi-a 
propus seri de poezie şi o largă transmitere a experienţei şi măiestriei pro-
lesionale, prin invitarea de actori şi regizori din alte teatre. Iată o altă mo-
dalitate eficientă de lărgire a orizontului profesional. 

Cred, de asemenea, că ar fi cît se poate de nimerită o mai strînsă şi 
mai consecventă colaborare decît cea care există în prezent între colectivele 
teatrale şi cadrele universitare, specialişti dinafara universităţii în proble-
mele dramaturgiei sau în probleme de cultură indisolubil legate de opera 
leatrală. Nu cred că există colectiv teatral care nu ar fi interesat să cunoască 
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opima academicianului George Călinescu, în diverse probleme care-1 preocupă. 
îndrumările pe care academicianul le-a dat colectivului artistic care-i 
montează piesa Ludovic al XlX-lea sînt puse sub semnul unei înalte ţinute 
intelectuale. Poate ar fi interesant să se cunoască părerea sa în privinţa 
teatrului absurdului, despre care se discută atît de mult, dar se ştie atit 
de puţin. Cu multă plăcere ar fi audiat profesorul Jean Livescu făcînd exe-
ireza lui Durrenmatt sau Brecht. Apelul colectivului teatral la specialişti cali-
ficaţi ar contribui la îmbunătăţirea documentării. Consider normal ca un 
■excelent traducător, critici literari şi dramatici sau membri ai corpului didactic 
superior să sporească numărul membrilor consiliilor artistice teatrale, care 
imeori au existat numai fictiv, fiind aproape excluse, de către directori, din 
f uncţia lor minimală, consultativă. 

— Care este, dupâ părerea dumneavoastră, rolul secretaria-
tului literar ? 

— Activitatea secretarilor literari trebuie să se desfăşoare continuu, per-
manent, nu legată numai de documentarea la cutare sau cutare piesă. Munca 
lor nu are voie să sufere întreruperi, să aibă pauze. Prin calităţile profesionale, 
secretariatul trebuie să constituie o autoritate în teatre. în cadrul acestei acti-
A'ităţi, este nevoie de o cunoaştere temeinică a dramaturgiei romîneşti şi 
străine, avînd în acest scop la îndemînă şi instrumente de informare. Nu 
ne putem imagina un colectiv teatral fără abonamente la principalele publi-
caţii de specialitate din lume. Şi nu mi se pare utopic ca fiecare teatru să-şi 
aibă biblioteca sa. După părerea mea, un interes pe deplin justificat îl mani-
festă în această direcţie Teatrul de Comedie, Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" 
şi Teatrul „C. I. Nottara". 

în cele spuse pînă acum sînt şi lucruri cunoscute în principiu. Nu fac 
decît să insist, ţinînd seama de importanţa pe care o au şi o vor avea în 
contextul dezvoltării culturii teatrale şi culturii noastre în general. Cred că 
munca în cadrul secretariatului literar poate fi pe deplin asimilată celei a 
unui redactor de editură, sau, mai exact, datorită ritmului, celei a unui 
redactor de revistă. El este primul cititor atent şi binevoitor al manuscri-
sului unei lucrări teatrale. El emite primele judecăţi de valoare. Această 
muncă de mare răspundere cere o pregătire serioasă şi un orizont vast. Tot 
secretariatului literar ii revine sarcina de a cunoaşte şantierul de creaţie 
şi de a fi gazda amabilă, dar exigentă, a dramaturgului. Autorul dramatic 
păşind într-un teatru trebuie să simtă căldura de care este înconjurat în 
acest laborator de creaţie. De asemenea, nu-mi pot imagina, cu toate surîsu-
rile care pot întîmpina acest deziderat, atît de frecvent afirmat, o asemenea 
activitate fără o legătură permanentă între secretarii literari şi Secţia de 
drtiraă a Uniunii Scriitorilor. 

— Raportat la cele discutate mai sus, cum vedeţi pregătirea 
tinerelor cadre de actori ? 

— Ca universitar, îmi exprim o nedumerire: studenţii tuturor facultă-
ţilor şi institutelor de învăţămînt superior din ţară au obligaţia, în cadrul 
programului, să facă practică în diverse instituţii şi întreprinderi, după spe-
cificul profesiunii pentru care se pregătesc. Există o excepţie: studenţii de 
la I.A.T.C. Ei fac practică pentru şi între ei, în cadrul Studioului experimental. 
O veche idee, care ar trebui reluată, este practica în teatre a tuturor studen-
ţilor, nu accidental, nu sporadic, ci organizat — cu un control riguros ştiin-
ţific, fără a se crea „vedete", ci păstrînd obligaţiile şi normele de învăţămînt. 
Contactul nemijlocit cu scena şi cu marii lor colegi, actori de renume, este 
mai folositor decît, aşa cum am mai spus, spectacolul de „casă", jucat între 
studenţi. Iar în cadrul studioului, cînd este vorba de spectacole, selecţionarea 
pieselor trebuie făcută cu grijă, pentru a nu oferi, în loc de spectacol, un 
exerciţiu. 
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Şi, în sfîrşit, pentru a încheia, dacă putem spune astfel, discuţia în jurul 
acestei vaste probleme, veşnic deschise, a ridicării nivelului profesional-cultural, 
factor dominant în crearea climatului teatral, trebuie să spun că socotesc că 
elementul motor cel mai important în rezolvarea acestei probleme este însuşi 
conducătorul instituţiei. Numai datorită lui, toate dezideratele colectivului pot 
fi puse în practică, se pot traduce în fapte concrete. Noile conduceri de care 
se bucură unele din teatrele bucureştene vor face ca, în curînd, climatul mult 
discutat să devină o realitate. 

— O preocupare deosebitâ, în actuala stagiune, s-a dovedit 
întocmirea în fiecare teatru a unui repertoriu care să ţină seama 
de păstrarea echilibrului între piesele romîneşti şi operele drama-
turgiei universale. Uneori se manifestă în această privinţă tendinţa 
de a umbla pe drumuri bâtute sau de a ceda modei de repertoriu. 

— In stagiunea care se desfăşoară, teatrele au avut posibilitatea să-şi 
alcătuiască un repertoriu bogat în conţinut, de o varietate tematică şi de o 
calitate artistică sporită, oferind spectatorilor prilejul de a cunoaşte un peisaj 
larg al literaturii dramatice romîneşti şi universale. Citînd, la întîmplare, 
nume ca : W. Shakespeare, O'Neili, B. Brecht, Fr. Diirrenmatt, M. Frisch, 
W. Saroyan, G. B. Shaw, E. Ionescu, E. Şvarţ, K. Finn, A. P. Cehov, H. Ibsen, 
J. Kilty, confirmăm ce am afirmat mai sus. De asemenea, prezenţa pe sce-
nele noastre a unor autori ca Al. Kiriţescu, Camil Petrescu, M. Sebastian, 
V. I. Popa, pe lîngă dramaturgii nostri contemporani, este meritorie. Dar în 
acest sector ar mai fi unele lucruri de împlinit. Este bine ca, la un anumit 
răstimp, unele piese să revină în circuitul spectacolelor, dar în acelaşi timp 
este necesar ca teatrele să nu se mulţumească doar cu drumuri bătute. 
Exemplificatoare mi se pare creaţia vastă a lui G. B. Shaw, din care publicul 
nostru cunoaşte numai cîteva lucrări. Spectatorul contemporan este foarte 
receptiv la nou, dovadă fiind, de pildă, succesul pe care-1 repurtează montarea 
lui Liviu Ciulei cu Opera de trei paraîe de Brecht, sau spectacolul, atît de 
reuşit, cu Luna dezmoşteniţilor, al Teatrului „C. I. Nottara". Sînt convins 
că există zone neexplorate şi în dramaturgia ţărilor socialiste. Atenta inves-
tigare este necesară pentru a valorifica şi opere ale dramaturgiei romîneşti 
încă neprezentate sau mai puţin cunoscute, din trecut, care ar merita să 
vadă lumina rampei. Desigur că şi aici exigenţa artistică nu trebuie să lip-
sească. Afirm toate acestea pentru că uneori se observă, în alegerea reper-
toriului, tendinţa de a merge la „succes" sigur; evident, este bine să nu se 
facă abstracţie de succes, dar nici nu e îngăduit ca această preocupare să 
faciliteze compromisurile. 

— în afara îmbogâţirii repertoriului, se mai constată, în 
această stagiune, şi un schimb interteatral de forţe artistice şi 
regizorale. 

— Schimburile interteatre de regizori, scenografi şi actori sînt un mij-
loc eficace pentru sporirea experienţei profesionale a colectivelor şi pentru 
asigurarea unei înalte calităţi artistice a spectacolelor. Acest schimb este 
necesar şi foarte util în desfăşurarea lui atît timp cît nu devine o modă 
şi nu duce la folosirea nejudicioasă a unor cadre valoroase din cadrul colec-
tivelor respective. Exemple de atenţie faţă de creşterea artistică a colecti-
velor, prin modul cum se folosesc forţele artistice în roluri variate, dîndu-li-se 
posibilitatea de a se manifesta multiplu, sînt Teatrul de Comedie şi Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra". Teatrele noi înfiinţate — Teatrul „Ion Creangă" 
şi Teatrul Mic — dovedesc aceleaşi preocupări interesante. Ca o sugestie: poate 
că ar fi bine, pentru a urmări evoluţia colectivelor, ca, la anumite răstim-
puri, teatrele să-şi analizeze activitatea. Această analiză în cadrul instituţiei 
să se bucure de participarea unor invitaţi din alte teatre, a cronicarilor dra-
matici, a oamenilor de cultură şi a unor cadre din învăţămîntul superior. 
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Sugestia am făcut-o văzînd că atenţia colectivelor teatrale este îndreptată 
spre spectacole de un nivel artistic superior, sub semnul „fiecare reprezen-
taţie o premieră". După cum se vede, publicul răspunde acestei străduinţe, 
umplînd sălile teatrelor noastre pînă la ultimul loc, seară de seară. 

— în contextul teatral actual, după părerea mea, un rol de seamâ revine 
cronicarului dramatic, nu numai simplu consemnator al spectacolelor prezen-
tate, ci un comentator exigent al operei dramatice, devenite reprezentaţie 
teatrală. în nici un caz, o cronică nu poate epuiza un spectacol, cu toate 
problemele pe care le ridicâ. 

— începînd cu revista care găzduieşte această discuţie şi care caută să 
atingă, pe cît îi este posibil, toate obiectivele propuse, revistele noastre săp-
tămînale de cultură, ca şi presa cotidiană, au, dacă putem spune, obli-
gaţia de a reflecta pe larg problemele dezvoltării teatrului nostru. Reflec-
tarea nu trebuie să se mărginească numai la cronicile dramatice, ci poate 
fi obiectul unor articole şi studii de sinteză privind modalităţile de creaţie 
ale dramaturgului, locul lui în dramaturgia ţării pe care o reprezintă, rolul 
diverselor curente teatrale, modul cum evoluează un colectiv teatral sau o 
personalitate artistică (actor, regizor, sau — pe nedrept omisul adesea — 
scenograf), analiza paralelismelor care se pot naşte între diferite realizări 
scenice. De asemenea, este binevenită iniţiativa revistei „Teatrul" de a publica 
impresii de la spectacole „oarecare" (nr. 1 a.c). De unde, dacă nu din aceste 
publicaţii poate afla răspuns spectatonil (devenit cititor), la o serie de pro-
bleme care-1 interesează ? De multe ori, cronicarii dramatici (am făcut şi 
eu parte dintre ei, pe vremuri) nu aduc în suficientă măsură lumină asupra 
piesei şi a valorificării (sau nonvalorificării) ei in spectacol. Nu se izbuteşte 
totdeauna o analiză ştiinţifică, uneori datorită subiectivismului, alteori sub 
presiunea dorinţei de a menaja unele susceptibilităţi sau, în ultimă instanţă, 
datorită hazardării pe un teren superficial cunoscut, dar discutat emfatic 
Cronicarul dramatic nu trebuie să fie rigid, dar nici copleşit de un entuziasm 
exagerat, ci este obligat la obiectivitate. Obiectivitatea ştiinţifică este rezultanta 
spiritului de analiză şi a puterii de sinteză necesară acestei activităţi. Să 
nu considerăm că a fi cronicar dramatic este o îndeletnicire secundară, de 
amuzament, pentru orice condei literar. Cronica dramatică presupune o temei-
nică pregătire de cultură generală şi de specialitate. Improvizaţia este nocivă 
şi în acest domeniu, pentru dezvoltarea mişcării teatrale în general, dar 
şi pentru cel care o practică, în special (să se gîndească numai la ziua cînd 
va fi descoperit), în această lume încărcată de sensibilităţi a creatorilor şi 
interpreţilor. Să ţinem seama de faptul că, de-a lungul timpului, cronica dra-
matică a atras atenţia unor figuri reprezentative ale culturii. Asemenea per-
sonalităţi, chiar dacă se ocupau şi de cronică dramatică pe lîngă celelalte 
îndeletniciri, nu făceau improvizaţii, ci îşi spuneau părerea, cu deplina com-
petenţă a unei acumulări culturale îndelungi. Marele teoretician Antonio 
Gramsci, pentru a nu-1 aminti decît pe el, a fost cronicar dramatic vreme 
îndelungată. Să nu uităm, să nu trecem cu vederea existenţa unei asemenea 
tradiţii şi în ţara noastră. Eminescu era un activ cronicar dramatic, Tudor 
Arghezi a scris, de-a lungul multor ani, însemnări teatrale cu totul deo-
sebite; să ne amintim de judecata atît de lucidă şi senină a lui Tudor Vianu. 

Andriana Fianu www.cimec.ro


